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8. SInif

Fen Bilimleri

- Basing
 Periyodik Sistem

- Kimyasal ve Fiziksel Degisimler



1. Asagdida yogunluklari ve seviyeleri belirtien t¢ sivi bulunmaktadir.

2d 2d 2d
h
3s 3s ‘ 3s ‘
) 1 N 3

Verilenlere goére,

I. 2 numarali kabin Gstine suanki hacmi kadar daha sivi konulursa basinci iki katina ¢ikar.
Il. Kaplarin zemine uyguladigi basinclar arasindaki iliski 1=2=3 seklindedir.
[l. 1. ve 3. dizenekler kullanilarak sivi basincinin kabin sekline badl clmadigi kanitianir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz 11l C)lvell D)1, Il ve lll.

2.
Ayse ddretmen sinifta yaptid bir deneyde sirasiyla asadidaki islemleri gerceklestiriyor.
« Sudolu bir kabin tabanina devrilmeyecek sekilde sabitledigi mumu yakiyor. (Sekil 1)

» Daha sonra bir edlenmayerin mumun tzerinden gecirerek kabin tabanina indiriyor. (Sekil 2)

« Bir stre bekledikten sonra erlenmayer icindeki sivinin ylkseldigini ve mumun séndigind égrencilerine gdsteriyor. (Sekil
3)

[ ]
\ /
\ /
Y / /
\ ! !
\ /
Y ‘.l’ r

Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

Ayse dgretmenin yaptigi deney ile ilgili asadidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Deney dizenedi ile sivi basincini etkileyen dediskenleri géstermek istenmistir.
B) Bu deney deniz seviyesinden daha yiiksek bir yerde yapilsaydi erlenmayerin icine daha ¢ok su dolard.

C) Mumun yanmasi sonucu acgiga cikan gazin olusturdugu basing acik hava basincindan fazla oldugu icin erlenmayerin
icine su dolmustur

D) Acik hava basinci erlenmayerin icindeki gaz basincindan daha fazla oldugu icin su erlenmayere dolmustur.



Fen Bilimleri

3.

Sivi basincinin nelere badh oldudu ile ilgili etkinlik yapmak isteyen bir édrenci asadidaki dizenedi haziriyor.

Etkinlikte asagidaki islemleri yapiyor:

» Ozdes kaplardan K kabini tasma seviyesine kadar, L kabini ise yanisina kadar ayni sivi ile dolduruyor.
* Her iki kabin tabanindan esit yikseklikte dzdes delikler agiyor.

* Daha sonra kaplar, sekildeki bos kovanin iki yanina kovaya esit uzaklikta olacak sekilde yerlestiriyor.
» Fakat K ve L kaplanindaki deliklerden fiskiran sivi kovaya ulagmiyor.

Buna godre égrenci, asagidaki islemlerden hangisini yaparsa kaplarin en az birinden fiskiran sivi kovaya dolabilir?

A) K kabini, yogunlugu daha fazla olan bagka bir sivi ile tasma seviyesine kadar doldurmak

B) L kabini, yogunlugu daha fazla olan baska bir sivi ile yansina kadar doldurmak
C) K kabindaki sivinin yarisini L kabina bosgaltmak
D) L kabindaki sivinin miktarini azaltmak

Tekirdag il Milli Egitimm MUdurlagua e Olcme Degerlendirme Merkezi




4,
Sivilar bulunduklart kabin her yerine basinc uygularken katilar sadece temas eftikieri ylizeye basing uygular.

Bir édrenci kati ve sivi basincinin bagh oldudu faktdrlerle ilgili bazi hipotezleri test edecektir. Bunun icin bir strahideki
meyve suyunu taban alanlari ve agirliklar: esit olan dort farkll bardada doldurmustur. Bardaklardaki meyve suyu miktari
ve ylksekligi gbrsellerdeki gibidir.

13 cm .
. |Bcm
6 cm /

| Il ] v
Meyve suyu miktar: 200 ml 80 mi 150 mi 140 mi

Buna goére asagidaki se¢eneklerin hangisinde kullanilan bardaklarla verilen hipotez dogrulanabilir?

Hipotez Kullanilan bardaklar
A)  Meyve suyunun yogunlugu arttikca sivi hasinci artar. Il ve IV.
B) Meyve suyunun derinligi arttikca dipteki sivi basinci artar. [ ve IV.
C) Bardagin yere temas eden ylzeyi azaldikca katl basinci artar. 1 vell.

D) Bardagin toplam agirhg arttikca zemine uyguladidi kati basinci artar. Il ve Il



5. Deniz seviyesinde yer alan bélgelerde hava basinci 1 atmosfer (atm)’dir. insanlarda bulunan solunum ve dolasim sistemi
de 1 atm basinca uyum saglamigtir. Su alti dalisi sirasinda denizin derinliklerine dogru su basincimn her 10 metrede 1 atm
arttigi bilinmektedir. Bu nedenle dalgiclar, hayati tehlike olusturabilecedi icin su basincini dikkate almaktadir. Oksijen tipc
kullanilmadan yapilan daliglarda dalgiglarin hayatta kalmalan igin kritik dedger 4 atm'dir. Basincin 4 atm’'den fazla oldugu
bélgelere dalacak kisiler mutlaka oksijen tipd kullanmalidir.

Asadidaki gorselde, su alti arkeologlan tarafindan batik bir gemide arastirma yapilmasi planlanan bélgeler ve bu boélgele-
rin deniz seviyesine gére bulunduklar derinlikler verilmistir.

Buna gore batik gemiye tiipsiiz dalarak inceleme yapacak olan su alti arkeologlan yukandaki gorselde verilen
bélgelerden hangilerinde arastirma yapamaz?

A)lve ll. Bélge

Bl 1, Il ve lll. Bélge

C) I, IV ve V. Bolge

) IV ve V. Balge

6. Asagida dért 6zdes kap vardir. Kaplarin iclerinde ise farkli miktarlarda su ve yagd bulunmaktadir.

Yagd Su Yagd Su
I Il Il v

Ali sivi basincinin bagl oldugu faktérleri arastirmak icin bu dizenekleri kurmustur.

Bu diizeneklere gore Ali sivi basincinin sivi yogunluguna bagh oldugunu arastirmak i¢in hangi iki kabi tercih
etmelidir?

AL B)I 1 C) I, D)L IV



7.

Asagida 0°C’de deniz kenarinda yapilan bir deneye ait gorsel verilmistir.

> KapaK
76 cm
R ok - cJ ‘
100 cm’lik cam boru Cam boru civa ile Kapak acildiktan sonra
tamamen civa ile dolu bir kaba civa seviyesinin dlserek
doldurulmus ve agzi daldiriimstir. 76 cm’'de sabitlendigi
kapatiimistir. gdzlenmistir.

Buna gore, yapilan deneyle ilgili asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Acik hava basinci 76 cm yuksekligindeki civanin olusturdugu basinca esittir.

B) Kapak ac¢ildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin diigmesiyle olusan bosluk, hava ile dolmustur.

C) Cam borunun civa ile tamamen doldurularak agzinin kapatiimasi, boru igindeki gaz basincini sifirlamistir.
)

D) Kapak agildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin diismesi, civa ylksekliginin olusturdugu basincin acik hava basin-
cindan biiyik oldugunu gdstermistir.

8.
Sivi basinci konusunu bitiren Fen bilimleri 6§retmeni 2 kabi yarisina kadar su ile doldurarak sinifa getirir.

S 28
h T/ 1. KAP \ hT 2. KAP
2§

2S
1.Kap 2. Kap

Her bir kabin masaya ve suyun kabin tabanina yaptigi basing, kaplar ters cevrilirse nasil degisir?

Kabin masaya yaptidi basinc Suyun kabin tabanina yaptidi basing
1.Kap 2.Kap 1.Kap 2Kap
A) Dedismez Dedismez Dedismez Artar
B) Artar Artar Artar Dedismez
C) Artar Dedismez Artar Dedismez

D) Dedismez Artar Dedismez Artar



o.
Ik 18 element icerisinden belirlenen 6 element icin asagidaki bilgiler veriliyor.

» Son katmanlarindaki elektron sayilari esit olan K ve L elementleri farkl grupta yer alirlar.
* M elementi 3A grubunda bulunan bir yari metaldir.
* N elementi son katmaninda bir elektron bulundurmasina ragmen bir ametaldir.

* Ayni periyotta yer alan K, E ve F elementlerinden proton sayisi en fazla olan F elementi L elementi ile ayni grupta
yer almaktadir.

Verilen bilgiler dogrultusunda bu 6 element periyodik cetvelde dogdru yerlere yerlestirilecektir.

Buna gore dogru yerlestirme asagidaki seceneklerin hangisinde verilmistir?

A) (N] o ) B) K
[k [ [ ] [e]F F (T T 1T I~
M L L M E
C) [n] [ D) [N] - (L]
B M E|F m[ T ]
K K [ E[F
10.

Asagidaki grafikte P, R ve S elementlerinin katman sayilari ve son katmandaki elektron sayilari verilmistir.

[ Katman sayisi

[l Son Katmandaki
Elektron Sayisi

MNow s~ @

! P Elementi R Elementi S Elementi

Verilen grafige gore,
| . Elementlerin atom numaralari P > R > S seklindedir.

II. Rve S elementlerinin kimyasal 6zellikleri benzerdir.
[ll. P ve S elementleri periyodik cetvelde ayni yatay sirada bulunurlar.

¢tkarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz . B) Yalniz Il. C) lve lll. D) Il ve lIl.



1.

Asagida giinimizde kullanilan periyodik cizelgeye ait bir kesit verilmigtir.

1 18
1A BA
- - He -
Hl 2 18 14 15 16 17 | D€
| 1.007 | 2A 3A 4A 5A A 7a | 4.002 )
Li | Be B|C|NJ]OJ|F/Ne
Lityurn || Berilyum Bor Karbon Azot Cksijen Flor Meon
6.941 J_9.012 10.811 J_12.011 | 14.006 ) 15.999 || 18.998 ) 20.179
Na Mg s 4 s o6 78 9w ow e fALLSLIE 2| G A
22,989 )| 24,305 . > . R . p— . 26.981 ) 28.085 || 30.973 >32.'21'&6 35.452 )| 39.948
K | ca F Sc [ Ti | VYCr|Mn { Fe } Co | Ni[Cul2Zn|Ga|Ge|As| Se [ Br | Kr
Potasyum || Kalsiyum |Skandiyum tan Vanadyum Hrom Mangan | Demir Kobalt Mikel Bakir Ginko Galyum |Gemanyum(| Arsenik |Selenyum| Brom Hripton
39,098 | 40,078 ) 44,955 || _47.88 || 50,941 ) 51,996 | 54.938 | 55.847 )| 58,933 || 58,693 )| 63,546 | 65,39 || 69,732 | 72,64 || 74,921 ) 78,96 || 79,904 | 83,80

(Element simgelerinin altinda ortalama atom kitlelen gosteriimektedir.)

Giintimiizde kullanilan periyodik sistem Mendeleyev'in atom kiitlelerini esas alarak olusturdugu sistemden farklidir. Eger ele-
mentler Mendeleyev’in dedigi gibi, artan atom kiitlelerine gére siralanacak olsayd| argon, giintimiizdeki periyodik ¢izelgede
potasyumun oldugu yerde olmaliydi. Ciinkii argonun atom kiitlesi (39,948), potasyumunkinden (39,098) daha bliytiktiir.
Ancak Mendeleyev'in ardindan Henry Moseley'in yaptidi calismalar, elementlerde gézlenen periyodikligin temelinde, atom
kiitlesinden farkli bir ézelligin oldugunu géstermis ve elementlerin siniflandiriimasi giinimiizde kullanilan hélini almistir.
Gundmiizde kullanilan periyodik cizelgede elementler, artan atom numaralarina veya proton sayilarina gére dizilmis ve
benzer ézellik gésteren elementler ayni gruplarda siralanmistir.

Periyodik sistem ile ilgili yapilan calismalarin bir béliimiiniin verildigi yukaridaki metne gore hangisi séylenemez?
A) Glndmizde kullanilan periyodik cizelgede elementler, artan atom numaralarina gére siralanmistir.
B) Moseley’e gére elementler, atomlarinin proten sayilarina gore siralandiginda benzer 6zellikler periyodik olarak tekrarlanir.

C) Mendeleyev, olusturdugu sistemde bazi elementleri olmasi gereken gruplara yerlestirememistir.
D) Elementlerin glinimuizdeki sekilde siniflandirilabilmesi icin atom kiitlelerinin bilinmesi yeterlidir.



12.

Elementler periyodik tabloda artan atom numaralarina gére siralanmaktadir. Periyodik tabloda ilk (¢ periyot disinda di-
ger tim periyotiarin tam olarak dolu oldugu bilinmektedir.

Asagida verilen periyodik tabloda elementlerin kaynama noktalarina dair bilgiler siyah dairelerin boyutlariyla simgelenmistir.

Periyodik Tablo

00000000000 -0
0000000
|---o......_|

0 1000 2000 3000 4000 5000
Kaynama MNoktasi (°C)

Bu bilgiler kullanilarak asagida yapilan yorumlardan hangisi yanligtir?

A) Bilim insanlar bazi elementler hakkinda heniiz yeterli bilgiye ulasamamuglardir.
B) ikinci periyotta dért element normal kosullarda dodada gaz halinde bulunur.

C) Genellikle metallerin kaynama noktalari ¢ok ylksektir.

D) 7A grubunda dért tane element bulunur.



13.

Osman ddretmen periyodik tablonun herhangi bir yerinden rastgele bir parcayi kesip aliyor. Ogrencilerinden bu
elmentlerle ilgili yorum yapmalarini istiyor.

A D
B E
C F

Verilen elementlerle ilgili;

I. Aelementi 2A grubunda ise D elementi 3A grubundadir.
Il. F nin atom numarasi C nin atom numarasindan fazladir.
Ill. B elmenti 7A grubunda ise E elmenti oda sicakliginda gaz haldedir.

yorumlarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz I. B) lvell. C) ll ve lll. D)1, Il ve lll.

14. Grafikte (¢ farkli elementin son katmanlarinda sahip olduklari elektron sayilari verilmistir.

Son katmandaki elektron sayisi

» Elementler

K L M

Buna gore asagidakilerden hangisi kesinlikle yanlistir?
A) K, 8A grubundadir.

B) L, 2A grubundadir.
)
)

C) Grup numarasi en blylk olan M’dir.

D) Atom numarasi en biylk olan K'dir.



15.

Periyodik tablo elementlerin artan atom numaralarina gére hazirlanmig, 7 periyot ve 18 gruptan olugan bir tablodur.
Periyodik tabloda;

1.Bilgi: Ayni gruptaki elementler benzer kimyasal ézelliklere sahiptirler.
2.Bilgi: Bir elementin son katmanindaki elektron sayisi onun grup numarasini Verir.
Asadida, periyodik tablodaki bazi elementlerin katman sayilari ve son katmanlarindaki elektron sayilari verilmistir.

Katman sayisi Son katmandaki elektron sayisi
K 1 2
L 3 1
M 1 1
N 2 8

Tablodaki elementlerle ilgili yapilan,

I. Lve M elementleri 2. bilgideki kurala uyarken 1. bilgideki kurala uymazlar.

Il.  Atom numarasi en buylk element N elementidir.

lll. Kve N elementleri 1. bilgideki kurala uyarken 2. bilgideki kurala uymazlar.

yorumlardan hangileri dogrudur?

A) lvell B) lvelll. C) 1l velll D) Lllvelll.



16.
Asagidaki gérselde insanlarda COVID-19 hastaligina sebep olan SARS-CoV-2 virlisiiniin yapisi gosterilmistir.

v~ Yag yapisindaki lipit zar, virisiin uzun sire
yapisini korumasini saglamaktadir.
Lipit zar
o Uzeyinde bulunan diken proteinleriyle
Yonetici v Y inde bul dik teinleriyl
molekil canl hicrelerin yuzeyindeki almaclara

baglanir.

Diken
protein

vap! v Icte bulunan yonetici molekul ise virtistn

I

Bulasiciligin énlenmesi ve azaltilmasi konusunda alkol ve sabun kullaniimasini 6neren hilim insanlarina gére alkol; protein
yapilari olusturan baglan yikip yeni badlar yapar. Sabun, virtisil koruyan lipit zarin yapisini olusturan yadlari ¢ézerek zarin
koruyucu etkisini yok eder. Bdylece virlisin kahtsal yapisini olusturan yénetici molekil, dig ortamda hizlica bozulur.

bilgilerini tasir.

Buna gore,

I. Sabunun lipit zar yapisindaki yadi ¢ézerek parcalamasi fiziksel degdisimdir.
Il. Dig ortamda kalan ydnetici molekilin bozulmasi kimyasal dedisimdir.

lll. Alkolln protein yapilardaki badlar parcalamasi fiziksel dedisimdir.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B)lve ll C) I ve 1l D)1, Il ve lll.



17.

Glnlik hayatta karsilasilan bazi olaylar sonunda maddenin sadece dis gérinimiinde meydana gelen dedisimlere fiziksel
degisim, tanecik yapisinda meydana gelen degisimlere ise kimyasal degisim denir.

Asagdida zeytinden sabun yapimi icin gerekli malzemeler ve yapimi agamalari sirasiyla verilmistir.

Gerekli .
malzemeler Sabun yapim agamalart
7,5 kg zeytin 1. Zeytinler, zeytin kirma tasi ile kinlarak gekirdekleri |
1,5Lsu gikaribr, |
250 g kostik (NaOH) 2. Cekirdegi gikarilan zeytinler sikigtirlarak ezilir ve yaglar
Plastik kap gikaribr,
Zeytin kirma tag 3. Tencereye konulan yagd iizerine suve kostik (NaOH) azar
Gozliik azar ilave edilir,
Eldiven 4. Belirli bir kivama gelince katilagmas: beklenir ve istenilen

bayikliklerde kesilir.

Buna gore sabun yapimindaki olaylar fiziksel ve kimyasal degisim olarak gruplandirildiginda asagidakilerden
hangisi dogru olur?

Fiziksel degisim Kimyasal degisim
A) 1,2 ve 4. 3.
B) 1,2 ve 3. 4.
)
)

C 2ved. 1ve 3.
D 3ved. 1ve 2.



18.

Kimyasal degisim : Maddenin yapisinin degigerek yeni maddeler olusmasidir.

Fiziksel dedgigim - Maddenin yalmz gorintstinde meydana gelen dedisimlerdir

Asadidaki tabloda kagit, patates, gimis ve limona uygulanan bazi islemler, karsilaninda belirtilmistir.

Uygulanan islemlerden kimyasal degisime neden olanlar boyandiginda asagidaki segeneklerden hangisi elde

edilir?

A)

MADDE UYGULANAN iSLEMLER

KAGIT — YAKILDI BURUSTURULDU | YIRTILDI
PATATES — KIZARTILDI CIPS YAPILDI DILIMLENDI
GUMUS — TEL YAPILDI KARARDI YUZUK YAPILDI
LIMON — YIKANDI KESILDI CURUDU

B)

D)




GUL BOREGI TARIFi
1. Sogani yemeklik dograyin.
2. Kiyma ve sofani siviyad da kavurduktan sonra Gzerine tuzunu
ve karabiberini ilave edin.

3. Yufkalara sirmek icin bir kdsede yanm bardak sit ve yanm

bardak sivi yag kanigtinin.

4. Bir yufkay1 tezgahin Ozerine yayin. Uzerine yagh- st

karigimdan sirdn.
5 Yufkay! bicakla dérde balin.

6. Ucgen parcanin genis kismina kiymali harctan koyup, rulo

seklinde sarnn.

7. Sonra ruloyu kendi etrafinda déndirerek gil sekli verin.

Bdregin uygulama asamalarinda, malzemelerde meydana gelen degisimlerle ilgili olarak asagidakilerden
hangisi yanhstir?

A) Sogdanlar dograndidinda fiziksel dedisime ugramistir.
B) Yanm bardak sit ve yad kanstinldiginda, malzemeler fiziksel degdisime ugrar.
C)Sogan ve kiyma yag ile kavruldugunda kimyasal dedisime ugrar.

D) Yufkaya kiymal harg koyulup, rulo seklinde sanldi§inda kimyasal degisime udrar.



20.

Fen bilimleri dersinde Madde ve Endustri Gnitesini bitirdikten sonra 6gretmen tahtaya bir kapta gerceklesen
olaylara ait agagidaki grafikleri cizmistir.

Kitle Kitle
A c A
A D : !
: i
Bf 5 !
- |
i !
1
1. Grafik > Zaman 2. Grafik > Zaman

Buna gore grafiklerle ilgili,

[. 1. Grafik kimyasal degisim grafigidir. Clnki A ve B zamanla azalirken C maddesi yeni olusmustur.
Il. 2. Grafik hal degisimi sirasinda cizilmis olabilir.

[ll. D ve E maddeleri ufalanma, céziinme, yanma gibi bir degisim geciriyor olabilir.

cikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |. B)lvell C) Il ve lll. D) I, 11 ve Il



